
Lebendige Dörfer gesucht
Die Teilnehmer müssen keine Musterdörfer sein – bewertet werden die 
Leistungen vor dem Hintergrund der individuellen Ausgangslage und 
Möglichkeiten jedes Dorfes. Es soll deutlich werden, welche Ziele sich die 
Einwohner für ihr Dorf gesetzt haben und was getan wird, um diese Ziele 
zu erreichen. 
Die Bewertung erfolgt in 6 Bereichen:
nn Einen Plan haben: Leitbild und Entwicklungskonzepte 
nn Von Brötchen bis Breitband: Wirtschaftliche Entwicklung und Initiativen
nn Gemeinsam zum Ziel: Soziale und kulturelle Aktivitäten
nn Schönes Dorf: Baugestaltung und -entwicklung
nn Natur im Dorf: Grüngestaltung und Siedlungsökologie
nn Kulturlandschaft: Das Dorf in der Landschaft

Wie die Teilnahme am besten zu bewerkstelligen ist, muss vor Ort bespro-
chen werden. Das Dorf kann die Organisation mit Unterstützung der 
Kommune selbst in die Hand nehmen. Ortschaftsräte oder auch Vereine 
können sich dabei den Hut aufsetzen.
Die Bewerbung wird von der Kommune beim zuständigen Landratsamt 
eingereicht. Anmeldeschluss ist der 17. Juni 2011. 
Der Wettbewerbsaufruf, notwendige Unterlagen und alle Details stehen 
im Internet: 
www.laendlicher-raum.sachsen.de/dorfwettbewerb
www.dorfwettbewerb.bund.de

Vor allem aber bietet der Dorfwettbewerb viele Chancen für
nn die Gemeinde bzw. Stadt, weil

nn sich hier Bürgerinnen und Bürger für das Gemeinwesen engagieren,
nn das Dorf sich mit anderen vergleichen kann,
nn die Kommune in einer der größten Bürgeraktionen Sachsens   

und Deutschlands repräsentiert wird,

nn das Dorf, weil
nn der Wettbewerb neuen Schwung bringt,
nn Ideen entwickelt und umgesetzt werden,
nn Experten Tipps und Anregungen geben,
nn die Dorfgemeinschaft zusammen diese Herausforderung annimmt,
nn der Ort attraktiver und überregional bekannt wird,

nn den Verein, weil
nn sich alle Vereine in die Organisation einbringen können,
nn ein reges Vereinsleben für das Dorf wichtig ist,

nn die/den Einzelne/n, weil 
nn alle mitmachen können, egal ob Junior oder Senior, alteingeses-

sen oder zugezogen,
nn Engagement, Ehrenamt und das Geschaffene im großen Rahmen 

gewürdigt werden, 

nn alle, weil eine gute Platzierung immer auch ein Grund zum Feiern ist!

Im Dorfwettbewerb
… können Dörfer zeigen, wie fit sie sind. Sie präsentieren Erreichtes und 
stellen ihre Pläne für die Zukunft vor. Herausragende Ideen und Projekte 
und vor allem das Bürgerengagement werden hier besonders gewürdigt.

Teilnehmen können Dörfer mit bis zu 3.000 Einwohnern. Es können auch 
mehrere Dörfer einer Gemeinde getrennt voneinander antreten. Erfolg-
reiche Dörfer aus den zurückliegenden Wettbewerben sind ausdrücklich 
aufgefordert, erneut teilzunehmen. 

Im 8. Sächsischen Landeswettbewerb »Unser Dorf hat Zukunft« gibt es 
zwei Stufen. Im Jahr 2011 ermitteln die Landkreise ihre besten Dörfer. 
Diese qualifizieren sich für den Landesausscheid 2012. Die Landessieger 
treten dann im Bundeswettbewerb 2013 an. 

Der Bundeswettbewerb begeht im Jahr 2011 sein 50. Jubiläum. Der 
Dorfwettbewerb hat sich in dieser Zeit von einer Verschönerungsbewegung 
zu einer der größten Bürgeraktionen im ländlichen Raum entwickelt. 

Jedes Dorf gewinnt
In den Kreiswettbewerben werden die Preise von den Landratsämtern 
individuell festgelegt. Im Landeswettbewerb werden Gold-, Silber- und 
Bronzeplaketten mit Urkunden und Geldprämien verliehen. Außerdem 
können beispielhafte Einzelleistungen mit Sonderpreisen gewürdigt 
werden. Alle nichtplatzierten Dörfer erhalten eine finanzielle Anerken-
nung. Die Wettbewerbsergebnisse werden veröffentlicht.

Über die Platzierungen und Preise entscheiden Wettbewerbskommissio-
nen, die mit Fachleuten entsprechend den Bewertungsbereichen besetzt 
sind. 

Unser Dorf hat Zukunft
8. Sächsischer Landeswettbewerb
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